第三单元  北宋的旧曲新声
8  柳永词二首
一、语文快餐

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（    ）

A．悖（bèi）谬        翎（lín）毛             赧（nǎn）然            咬文嚼（jiáo）字

 B．脉（mò）脉        提（dī）防              吮（shǔn）吸           模（mó）棱两可

C．福祉（zhǐ）       重（zhòng）听         怔（zhèng）怔         虚与委蛇（shé）

D．游说（suì）       破绽（zhàn）           翰（wò）旋             少不更（gēng）事

２．下列词语中，没有错别字的一组是

A、蜕化
以偏概全  开门缉盗
贪赃枉法    B、接洽 韬光养晦  病入膏盲
精减机构

C、装潢
发扬光大  欢度春节  断章取义    D、祛疑
以逸代劳  励精图治
排忧解难

3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（      ）

(1)新一轮宏观调控特别是土地政策的调整，被有些房地产开发商        ，从而成为推动房价上涨的一个冠冕堂皇的理由。

(2)为保护干警的安全，领导决定派出行动组与巡逻组　　　　，迅速展开侦破行动。

(3)拥有魅力几乎是每个人的梦想，然而魅力却并不     　　所有的人。  

  A.误解   汇合   钟情               B.曲解   会合    钟情     

  C.误解   会合   衷情               D.曲解   汇合    衷情     

4.下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是（    ）

A.近些年，某些地区拓宽马路，扩建广场，竞相上马各种形象工程的做法蔚然成风，人民群众对此意见很大。

B.这句话点燃了他重读《庄子》的兴趣，他马上找出《庄子》来读，孰料一读就产生了相见恨晚之感。

C.既想尽力为布什辩解，又想保住自己的公众形象，赖斯左右为难，她的发言真如“骨鲠在喉”。

D.无风不起浪，小泉不顾亚洲人民的普遍反对而执意参拜靖国神社，是与日本国内右翼势力的抬头分不开的。

5.下列各句中标点符号使用正确的一项是（     ）

A.在中国的历史上，家训文化内涵十分丰富，包括治家之道、教子之道、修身、涉务之道。

Ｂ.新年伊始，中共中央、国务院就农民增收问题发出了被人们称为“高含金量”的《一号文件》，其中直接带有资金支持的政策占到相当大的比例。



C.被称为“全球经济风向标”的《财富》论坛，自1999年已是第三次登陆中国。此次北京论坛确定的主题是“中国和新的亚洲世纪”。

Ｄ.国际奥委会主席罗格表示，很高兴看到国际足联不久将批准通过《世界反兴奋剂法》。“国际足联在这一问题上的态度很重要。”罗格说：“它将向其他国际联合会和政府传  递一个积极信息。”

6.下列各句中没有语病的一项是（    ）

A.随着科学技术日新月异的发展，电脑已成为人们不可或缺的工具，在学习和工作中发挥着重要的作用。

B.我国第一个现代化的综合气候环境模拟试验室的建成，预示我国气候环境仿真试验技术水平已跨入世界先进行列。

C.凭借NBA的一部宣传片，姚明完成了从单纯的“体育明星”到“体育、娱乐明星”，昨天，小巨人再次成了娱乐界的焦点。

D.由于部分国有企业管理体系不健全，使企业缺乏创新的动力和相应的实力，以致难于适应市场竞争。

7.写出下面对联的下联：

(1)大地播春光鸟语花香　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
(2)攻千重关,心怀天下　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
8.补全下面这篇短信,使之符合情景。

蓝蓝的天里有悠悠的白云,悠悠的白云拥裹着圆圆的月,圆圆的月里有淡淡的诗,　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　：祝你中秋快乐。

9默写

(1)乱石穿空，                       ，                         　　。

(2)故国神游，                       ，                        　　。　
(3)可堪回首，                        ,                         　　。

(4)金风玉露一相逢，           　　　　　　　　。

二.文本阅读

（一）阅读后回答下面的问题

雨霖铃　　柳永
寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇。
　都门帐饮无绪，流连处、兰舟催发。
　执手相看泪眼，竟无语凝噎。
　念去去，千里江波，暮霭沉沉楚天阔。

多情自古伤离别，更哪堪、冷落清秋节！
　今宵酒醒何处，杨柳岸晓风残月。
　此去经年，应是良辰美景虚设。
　便纵有千种风情，更与何人说？

10. 下列词句 理解不正确的一项是： 
A．“寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇”交待了离别的时间、地点和环境气氛。 
B．“多情自古伤离别，更哪堪冷落清秋节”表明作者在此情此景当中所产生的离情别绪和古人一样深。
C.柳永本是南方人,在汴京仕途失意,内心充满惆怅,决计离京赴外地.但一想到要与恋人分别.将失去爱的慰藉,更觉得凄苦万种,无以名状.

D.全词基调极其低沉，诗人又善于借助人物与神态来烘托心情,如: 执手相看泪眼，竟无语凝噎.使低沉的调子更显低沉.

11. 如何理解《雨霖铃》中的景物描写与抒情的关系                            　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

（二）阅读后回答下面的问题

                             望海潮　　柳永

东南形胜，三吴都会，钱塘自古繁华。
　　　　　　　　　　烟柳画桥，风帘翠幕，参差十万人家。
　　　　　　　　　　云树绕堤沙，怒涛卷霜雪，天堑无涯。
　　　　　　　　　　市列珠玑，户盈罗绮，竞豪奢。

　　　　　　　　　　重湖叠巘清嘉，有三秋桂子，十里荷花。
　　　　　　　　　　羌管弄晴，菱歌泛夜，嬉嬉钓叟莲娃。
　　　　　　　　　　千骑拥高牙，乘醉听箫鼓，吟赏烟霞。
　　　　　　　　　　异日图将好景，归去凤池夸。
12.  柳永《望海潮》中，对“形胜”做了很多描写,

请简要分析 

三拓展训练

（一）课内自读训练

凤栖梧
   伫倚危楼风细细。望极春愁，黯黯生天际。草色烟光残照里。无言谁会凭阑意。
   拟杷疏狂图一醉，对酒当歌，强乐还无味。衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。
13．对这首词的词语的解释，不恰当的一项是（    ）

A．“伫倚”句中，“危楼”指高楼，“望极”是极目远望的意思。

B．“草色”句中，“残照”点明离别的时间为黄昏，“会”是领会、理解的意思。

C．“拟把”句中，“拟”有模仿、效法的意思，“疏狂”是狂放不羁的意思。

D．“衣带”句中，“衣带渐宽”指身体逐渐消瘦，“伊”就是他（或“她”），“消得”是导致、致使的意思。

14．“拟把”一句用了什么手法,作用是什么?

                                                              　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（二）课外阅读训练

阅读下面的文字，完成后面的题目。

植物睡眠之谜

自然界有许多植物的叶子会运动，比如含羞草、合欢等豆科植物白天张开叶子，晚上会合上叶子“睡眠”；捕绳草的叶子能闭合起来，捕食苍蝇等昆虫。像含羞草、合欢等植物的这种“睡眠运动”自古以来就受到人们关注，可是植物为什么会睡眠，却一直是个不解之谜。

18世纪，法国生物学家德梅兰把含羞草放到光线照不到的洞穴里，发现它的叶子依然以24小时为周期开合。这说明含羞草体内存在一种不受外界光线等环境因素影响的“生物钟”。19世纪，达尔文在《植物的运动本领》中说，植物在晚上闭合叶子睡眠是“为了保护自己免受夜晚低温之害”。20世纪80年代，德国希尔德奈希特的研究报告指出，叶子的开合是由一种称为“膨压素”的植物激素控制的。此后，日本上田实等人从植物中抽出包含数千种化合物的萃取物，最后成功分离出两种活性物质，一种是可使植物叶子张开的“兴奋物质”。

植物睡眠之谜之所以长期不得其解，就是因为此前没有人想到使叶子开合的竟是两种不同的生理活性物质。人们进一步了解到，豆科植物叶下珠的安眠物质是一种含葡萄糖的配糖体，白天配糖体水解，安眠物质浓度降低，夜晚配糖体重新合成，兴奋物质浓度相对降低，而配糖体的合成分解是由叶下珠体内的生物钟控制我。相反，铁扫帚的兴奋物质是配糖体，在夜晚配糖体水解，兴奋物质浓度降低，叶子随之闭合。如果用人工合成的半乳糖代替葡萄糖，由于半乳糖在铁扫帚体内不会水解，反而会成为一种睡眠阻断剂，使铁扫帚始终不能睡眠，以致两个星期之后因缺水枯萎而死。

解开植物睡眠之谜，将为某种“绿色”农药的诞生铺平道路。目前的除草剂还无法让田菁等豆科杂草枯萎而不损害豆科植物，研究人员已经人工合成了使田菁失眠的睡眠阻断剂，实验结果是田菁第三天就整株枯死。由于这种阻断剂只对田菁起作用，因此不会影响大豆的生长。  

15．  从原文看，以下对“植物睡眠”的理解，正确的一项是（　）

A．指植物的叶子为适应外界环境而自动闭合起来的现象。

B．指含羞草、合欢等植物晚上把叶子自动闭合起来的现象。

C．指所有豆科植物都具有的晚上把叶子闭合起来的现象。

D．指豆科植物和捕绳草等所具有的叶子闭合起来的现象。

16． 从原文看，以下研究最能揭开“植物睡眠之谜”的一项是（　）
A．德梅兰提出含羞草体内存在着不受外界环境因素影响的“生物钟”。

B．达尔文指出植物在晚上睡眠是为了保护自己免受夜晚低温之害。

C．希尔德奈希特提出植物睡眠是由植物体内的“膨压素”控制的。

D．上田实等人提出植物体内存在着可使叶子闭合的“安眠物质”。

17．  以下理解符合原文意思的一项是（　）
A．叶下珠体内的生物钟控制了其安眠物质和兴奋物质的合成与分解。

B．铁扫帚安眠物质的配醣体在夜晚合成，于是兴奋物质浓度相对降低。

C．合欢、田菁等豆科植物如果长期得不到睡眠的话，就将枯萎而死。

D．目前只让田菁枯萎而不损害大豆生长的“绿色”农药已经研制出来。

阅读下面的文字，完成后面的题目。
太阳风

       太阳风是1958年由人造卫星测得，并为美国科学家柏克等人首先发现的。1962年，“水手2号”飞船获得的资料进一步证实了太阳风的存在。1964年，英国著名科幻作家阿瑟·克拉克发表了一篇杰作《太阳帆船》，公开提出利用太阳光子流形成的太阳风扬帆碧空，实现星际航行。这个设想很有“刺激性”，很鼓舞人。1994年11月2日，美国航天航空局为此专门发射了一艘无人驾驶的宇宙飞船，耗资两亿美元，用来对太阳风进行为期3年以上的观测研究。

    那么，什么是太阳风呢？所谓太阳风，指的是                         。 太阳是由太阳核、对流层、光球层、色球层和日冕层共同组同的。日冕层是太阳大气的最外层，由稀薄的等离子体组成，粒子密度为每立方厘米1000万至10000万个，温度约为15000摄氏度。由于太阳温度极高，引起日冕连续不断地向外膨胀，驱使这些由低能电子和质子组成的等离子体不停地向行星际空间运动。这些带电粒子运动的速度达到每秒350公里以上，最高每秒达1000公里。尽管太阳的引力比地球的引力要大28倍，但这样高速的粒子流仍有一部分要冲脱太阳的引力，像阵阵狂风那样不停地“吹”向行星际空间，所以人们形象地称之为“太阳风”。

    科学家根据对太阳风的基本特征的了解，现已查明：太阳风的来源来自“冕洞”。“冕洞”是日冕表面温度和密度都较低的部分，在X光射线和紫外线下看起来比周围地带要暗，就像一个个黑洞，不间断地出现在太阳“两极”地区。随着太阳旋转而旋转的冕洞，如同草地上浇水的水龙头，把太阳内部爆发产生的“高速等离子流”抛向太空。由于太阳自转会合周期天27天，因此，每隔27天，源于冕洞的“太阳风”就会“扫过”或“吹向”地球一次。太阳风从太阳“吹”向地球，一般只需要5至6天的时间。它一直可以“吹送”到冥王星轨道以外“日冥距离”（约合50个天文单位，即50×1.49亿公里）的4倍处，才被星际气体所制止。

    强劲的太阳风“吹”向地球的时候，会对地球产生一系列的影响。最明显的是引起地球磁场的变化。强大的太阳风能够破坏原来条形磁铁式的磁场，将它压得扁而不对称，形成一个固定的区域——磁层。磁层的外形像一只头朝太阳的“蝉”，“尾部”拖得很长很长。而太阳风的带电粒子流还可以激发地球上南北极及其附近上空的空气分子和原子。这些微粒受激后，能发出多种形态的极光。巨大的冲击还能强烈地扭曲磁场，产生被称为“杀手”的电子湍流。这种电子湍流不但能钻进卫星内部造成永久性破坏，还能切断变电器及电力传送设施，造成地面电力系统全面崩溃。太阳风的带电粒子流还会使地球上空电离层受到干扰，引起磁暴，给无线电短波通讯、电视、航空和航海事业带来不利影响。太阳风也会引发磁层亚暴。在磁层亚暴期间，距离地球表面36000公里的高空处可能会产生强烈的真空放电和高压电孤，给同步轨道上的卫星带来灾难，甚至导致卫星陨灭。1998年5月发生的一次太阳风使美国发射的一颗通讯卫星失误，导致美国4000万个寻呼用户无法收到信息。

18．根据上下文，下列对“太阳风”的解释，填入横线最恰当的一项是 （    ）

       A．从太阳日冕层中发出的强大的带电粒子流。

       B．从太阳发出的强大的高速运动的带电粒子流。

       C．从太阳日冕层中发出的强大的高速运动的带电粒子流。

       D．从太阳发出的会引起的地球磁场变化的强大的带电粒子流。

19．下列对文中画线句子的理解，正确的一项是 （    ）

       A．地球磁场原本是条形式的。

       B．磁层中有固定的区域，其形状是扁而不对称的。

       C．没有太阳风的影响，地球磁场是不会变化的。

       D．地球磁层的形成需要具备强大的太阳风和地球磁场两个因素。

20．下列表述不符合文章意思的一项是（    ）

       A．阿瑟·克拉克公开提出了利用太阳风实现星际航行的大胆设想，美国航天航空局则耗资两亿美元来对太阳风展开进一步的观测研究。

       B．太阳是由太阳核、对流层、光球层、色球层和日冕共同组成的，其温度极高，可达15000摄氏度，因而会引起日冕连续不断地向外膨胀。

       C．尽管太阳的引力很大，但速度极快的带电粒子流还是有一部分像狂风那样“吹”向行星际空间。

       D．强劲的太阳风强烈地扭曲磁场所产生的电子湍流能对人类的生活产生极大的破坏性。

21．根据本文提供的信息，下列推断错误的一项是 （    ）

       A．强劲的太阳风一旦引发磁层亚暴，将导致地球同步轨道上的卫星失灵甚至陨灭。

       B．开展对太阳风的研究工作，对于无线电广播通讯、电视、航天航空和航海事业的发展都具有积极的意义。

       C．地球南北极一带上空的空气分子和原子受到太阳风的带电粒子流的激发，是多种形态的极光形成的重要原因。

       D．对太阳风的研究，可以包括两方面的内容：一方面是如何减轻太阳风对地球的不利影响，另一方面是如何利用太阳风蕴藏的巨大潜能。
四、鉴赏评点阅读

柳永词二首

1.B
解析：本题考查常用字的读音。A项“翎”应读“líng”；C 项“蛇”应读“yí”；D项“说”应读“shuì”

2.C

解析：A、开门揖盗；B、病入膏肓、精简机构；D、以逸待劳

3.B

解析：“误解”指理解不正确，“曲解”多指故意的。“会合”是各方聚到一起，及物动词；“汇合”是由小到大，又少到多，不及物动词。“钟情”是动词，只感情专注；“衷情”是名词，指内心感情。

4．D

解析：A蔚然成风是褒义词，色彩不当。B相见恨晚与重读矛盾C骨鲠在喉比喻心里有话没水出来，非常难受

5．C

解析：A“修身”后的顿号去掉，B“一号文件”不是文件名，应该用引号，D“很重要”后面的句号改为逗号，“罗格说”后面应该用逗号

6．A

解析：B“水平”和“跨入”不搭配，C缺宾语，D缺主语

7．(1)神州增秀色水绿山青 

 (2)读万卷书,志在四方

8．淡淡的诗里洋溢出绵绵的喜悦,绵绵的喜悦中有我轻轻的问候.

9．(1)惊涛拍岸,卷起千堆雪 

(2)多情应笑我,早生华发

(3)佛狸祠下,一片神鸦社鼓(4)便胜却人间无数

10．B

11．一是景物特征鲜明，“寒蝉”“骤雨”“烟波”“暮霭”“杨柳岸”“晓风”“残月”都是暗淡凄清且具有较大的联想空间景象；二是景物含情，试想蝉是寒的、风是冷的、月是残的、柳又有留意，怎不引起留恋与哀愁呢？这便是情景交融的写法，“一切景语皆情语”。
12. “东南形胜，三吴都会”，起笔便大开大合，直起直落。两个四字对句，气势博大，力量非凡。“东南”，就方向言；“三吴”，就地点言。交代地理位置空间浩瀚、面积广大，给人以开阔之感，引起人的阅读期待：是何处如此占尽天时地利？下句紧接着作了回答：“钱塘自古繁华。”“自古”突出了杭州历史悠久，繁华富庶。
接下来，词人如数家珍般一一细数杭州的自然风光、人文景观。以下三句分别就首句中的“都会”、“形胜”、“繁华”，作出形象的说明。“烟柳画桥，风帘翠幕，参差十万人家”，远望去，垂柳含烟，薄雾如纱，虹桥似画，真是画中才有的好景致啊。这一处人烟阜盛，各式建筑，各抱地势，鳞次栉比，檐牙错落；走近了看，微风过处，千门万户帘幕轻摆，显得怡然安详，真是一派“都会”景象。

13．D
解析：“消得”是“值得”的意思。

14．“拟把”一句是说准备借酒力摆脱春愁，结果是饮而无味，可见春愁之深重；用的是侧面烘托的手法。

15.B 16. D  17.C  18.C  19.D  20.B  21.A 
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